

市教育局发布寒假放假通知,各幼儿园、小学、初中学校、中等职业学校1月27日放假,普通高中学校2月1日放假。通知要求——

各中小学校不得组织成建制补课、举办各种培训

本报讯(记者 向吟吟)2017—2018学年度第一学期即将结束,市教育局近日发布“2017年寒假放假通知”,各幼儿园、小学、初中学校、中等职业学校2018年1月27日开始放假;普通高中学校2018年2月1日放假。各幼儿园、小学、初中、高一、高二、中等职业学校下学期定于2018年2月26日报到(农历正月11日),2月27日(农历正月12日)正式上课。普通高中三年级于2017年2月23日开学(农历正月初八)。

在放寒假前,市教育局要求各校要指导学生认真搞好复习备考工作,组织考试学科的期末考试和非考试学

科的考核工作,加强考纪考风教育,加强组考、阅卷、评分和质量分析各环节的管理,通过考试考核检查教学效果,促进教学质量进一步提高。要集中进行一次安全专题教育活动,尤其注意安全常识教育,结合寒假和春节期间学生活动特点,对学生进行防交通事故、防火、防盗、防拐骗等安全教育,提高应对突发事件的能力。同时,要全面进行一次校园基础设施的安全工作大排查,排除安全隐患。特别要加强对校车接送学生的安全管理,杜绝安全事故发生。

通知要求,各县(市)区、各学校要落实管理措施,抓好教师的专业

考核,规范业务档案。要建立并完善科学、客观、多元化的学生评价体系,学生评语要全面反映学生学习和成长过程,并能激励学生不断进步,避免公式化、教条化。

通知强调,寒假期间各级各类学校不得组织成建制补课,不得举办学科培训或特长(奥数)培训,不得将校园、校舍出租给其它方办校、办班。要加强教师的职业道德教育,严禁有偿家教。各县(市)区、各学校要严格限制学生的作业量和作业难度,加强学生用书管理。各级教育行政部门要加大查处力度,进一步规范办学行为。同时严禁各中等职业学校组织学生到企

业实习,尤其要警惕和抵制企业和中介机构在寒假期间,利用“勤工俭学”“实践”“实习”名义,组织未成年学生非法打工行为。

为了确保学生过一个有意义的寒假,各县(市)区、各学校要组织和引导学生开展丰富多彩的寒假活动。要教育广大中小学生每天坚持一小时体育锻炼,提高身体素质;要加强中华传统教育,开展为父母、为长辈尽孝心活动,教育学生主动承担家务和一些力所能及的劳动工作,做一个懂事孝顺的好孩子;要鼓励学生接触大自然,走进社区、企业、工厂等地,积极开展社会实践活动;要加强生态文化及养成教育,培养学生良好习惯。

结对帮扶推动基础教育优质均衡发展

全市已结成161对帮扶学校,其中跨区域32对,县域内129对

本报讯(记者 向吟吟)记者近日从全市基础教育结对帮扶工作现场会获悉,我市自2016年10月启动校校结对帮扶工作以来,全市已结成161对帮扶学校,其中跨区域32对,县域内129对,有效促进了基础教育城乡、区域和校际间优势互补、资源共享和共同提高。

近年来,为推动基础教育优质均衡发展,我市积极探索合作办学新思路,逐步建立优质学校与薄弱学校的帮扶机制。2016年10月,我市结合教育精准扶贫,要求启动区域内新一轮校校结对帮扶工作。据悉,全市基础教育学校“结对帮扶”活动由支援学校和受援学校双方签署合作协议的形式实施“一对一”

“一对多”的结对帮扶活动。帮扶分跨县域学校帮扶和县域内学校帮扶两个层次,学前教育、小学教育、中学教育、特殊教育四个类别。

一年来,全市17所省、市级示范幼儿园与68所为民办实事项目园、社区和农村薄弱幼儿园开展了结对帮扶;石鼓区人民路小学与新疆鄯善县台尔小学、衡东杨林完小、衡阳市西湖小学结成了“牵手真好”结对帮扶学校;衡山县实验小学一学期挑选12名骨干教师每周定时到永和完小送课……各优质校主要从教育理念、学校管理、师资力量、教学资源、办学条件等对帮扶校进行全方位融合,推动优质教育资源共享,整体提升了薄弱学校办学水平。



随着《中小学综合实践活动课程指导纲要》的下发,综合实践活动成为义务教育和普通高中课程方案规定的必修课程。我市各中小学校也鼓励学生多参与各类实践活动,开阔视野,提高动手能力。图为元旦假期,一些学生在家长的带领下去木作加工坊体验木艺手工制作。 ■本报记者 向吟吟 摄

“细”“实”耕耘桃李香

——记衡阳县第三中学教师罗润林

■本报记者 金灿

二十五年,现任衡阳县第三中学的语文教师罗润林第一次站上了敬重的三尺讲台。这一站,站出了他学生涯的点点滴滴;这一站,站出了他个人的别样精彩。

“细”字上下功夫,班级管理温和严谨

2009年9月,罗润林担任高一259班班主任,他爱生如子,且此前长期担任两个毕业班的教学工作,每年高考都有不俗的成绩,因此许多学生都争相要进他所教的班级。也因为这一点,学生素质难免良莠不齐,这无疑加大了班级的管理难度。面对这种情况,他从学生家庭入手,用3天的时间建立了学生家长通讯录,对班上的每一个学生作细致摸底分析。

班上学生的主要来自农村,留守儿童较多,部分家长抱着只要孩子在学校不出意外,至于他们课堂上睡觉、出去上网,多半是不闻不问。鉴于此,罗润林觉得班主任任工作很有必要从“细”字上下功夫,究其根源,从根本上彻底解决问题。尽管当时还兼着一个毕业班的教学工作,他仍坚持做到每天走进班级与学生谈心交心。学生席琦,其父亲身体不

好,干不了重活,家境清贫。他不时给该生灌输男儿当自强的道理,并在学习和生活上尽全力帮助他。学生蒋宇,文化成绩不够理想,生性好动,不太守纪律,但喜爱体育运动。罗润林因人制宜,鼓励他追求上进,坚持喜好,还主动帮他跟体育老师联系,报名参加校体育生集训。三年后,蒋宇凭着一技之长进入了理想的大学。

以人为本,以心换心,从“细”入手,温和而不失严谨的班主任工作理念,不但让他顺利地解决了工作中的许多难题,还交下了许多家长朋友。

“实”字上作文章,教学业务扎实沉稳

2001年8月,因衡阳县培训中心扩班,需引进一批教学业务能力强、事业心重的骨干教师,他被选进了这支队伍,至此连续十多年都一直从事毕业班教学工作,年年成绩出色。

在教学中,他在“实”字上作文章,取得了令人欣喜的成绩。在语文教学方面,他十分注重对语文教材和教学大纲的钻研,采用多种教学方法,着重培养学生的听、说、读、写能力。在作文教学上,他尽量做到将课文分析与作文技法合二为一,让学生形成大量的感性认识。同时切切实实地把握好“教者示例”这个环节。由学生当堂出题,他当场示范作文,现身说教,这样既提高了自己的作文创造能力和教学能力,又提高了学生写作的积极性,真正做到了教学相长。学生当堂作文时,他切实做到逐一点点,对症下药,这样既增强了学生做好作文的自信心,又增强了作文指导的

针对性,避免了作文教学的空洞说教,达到了“双赢”的目的。

在不断“扬弃”的过程中,他形成了独特的教学风格。这一教学风格,让他颇有收获。他在全市教学比武中,多次荣获一等奖;他指导学生李蛟云在全国中学生语文能力竞赛中获湖南省区高三年级组一等奖,指导学生胡培峰在全国中学生语文能力竞赛中获全国高三年级组三等奖。与此同时,他笔耕不辍,撰写的多篇教学论文在省级以上刊物上发表;参与的课题《普通高中学案导学教学法研究》获得省二等奖;2016年10月,他承担的中国教育学会“十二五”规划重点课题“学校教育最优化实验与研究”子课题《中学生作文教学最优化实验与研究》已通过总课题专家组,同意结题。他两次被评为县优秀教师。

全、传道、授业、解惑”等综合素质。他就是这样真诚地对待每一位学生,创造一个奇迹。

平时上课,他运用特长,手绘栩栩如生的简笔画、水墨画、水粉画;书写制作规范的生字、新词卡片,让学生在艰苦的环境中学习文字、国学知识,传承中国文化。在他的办公桌上,摆着各类教参,墙上挂着他和学生创作的字画。2017年,他获湖南省教师书法比赛优秀奖,还获得2017年全国诗书画家创作年会二等奖。

他认为,教育是一项高雅且高难度的工作,要做好它十分不易。在今后的工作中,他将不懈努力,用爱谱写教育华章。

用爱谱写教育华章

——记衡南县廖田镇曙光明德学校教师李太新

■本报记者 金灿

衡南县廖田镇曙光明德学校是一所山村学校,这里有一位中国硬笔书法协会会员、湖南省教育学会书法协会会员,他是教师李太新。从教36年,他常年主管教育教学和少先队工作,一直奋战在基层教育教学第一线,大家都称他是山村教育战线上的“老黄牛”。

1983年,高中毕业的李太新来到湖南省贫困村茅岗村村小,成为一名山村教师。

为了丰富自己的知识和专业水平,他利用业余时间“充电”,自学大学课程,1985年通过《山西青年》函授学习汉语言文学本科课程;2005年在衡阳师院获初等教育专科文凭;2016、2017年参加西南大学教育教育管理、汉语言文学两个专业本科学习。如今,他是廖田中心校薄弱边远教学点知识丰富、学历最高、教龄达三十多年的老教师。

在教育教学中,他用心进行课堂教学改革的探索和研究,构建高效课堂。他倡导学生“民主、合作、寻

求”式的学习,注重发挥学生的个性、潜能。为了增强知识与思想同修的实效性,他大胆尝试情境体验式教学,使学生在一堂课结束后,不但学到了知识,而且思想价值观也发生改变,达到在教学中育人的目的。他所总结的“寻求式”教学法曾得到省、市、县各级专家的肯定和好评。

几十年来,在年度考核中,他曾两次连续3年评为优秀,教学论文多次获省市县级奖。

他一直从事小学高年级语数教学,经过调查分析,他有针对性地进行改革,改变学生贪玩任性的陋习,使学生变得懂事、礼貌、好学,并且成绩进步明显。他所教的班级成

绩在全镇考核中多次名列前茅。此外,他还负责学校教育资料建设及管理,每次检查均受到镇中心校的中心表彰。正因为这几年为廖田中心校迎检做了大量工作,且教学业绩突出,他被评为廖田镇优秀共产党员。

他特别关爱“后进生”和“问题学生”,资助了几十名贫困生。他用爱心感化他们的心灵,用耐心开启他们的智慧,用诚心去培养他们健全的人格。他班上有一个学生患颅骨软化症,智商比同龄人要低很多,在他的帮助下,该生在15岁时完成小学四年级的学习任务。他在《问题学生施教札记》中阐述了一个优秀教师应具有“保姆、保育、教导、安

全、传道、授业、解惑”等综合素质。他就是这样真诚地对待每一位学生,创造一个奇迹。

平时上课,他运用特长,手绘栩栩如生的简笔画、水墨画、水粉画;书写制作规范的生字、新词卡片,让学生在艰苦的环境中学习文字、国学知识,传承中国文化。在他的办公桌上,摆着各类教参,墙上挂着他和学生创作的字画。2017年,他获湖南省教师书法比赛优秀奖,还获得2017年全国诗书画家创作年会二等奖。

他认为,教育是一项高雅且高难度的工作,要做好它十分不易。在今后的工作中,他将不懈努力,用爱谱写教育华章。

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办



总校地址:船山西路9号益福花苑三、四楼 电话:2520592

资讯

湖南省2018年艺考拉开大幕

省教育考试院提醒,艺考不存在任何所谓的“操作空间”,请广大考生自觉遵守考纪考规,诚信应考

本报讯(记者 向吟吟)2018年湖南省普通高等学校招生艺术类专业全省统一考试于1月3日正式拉开大幕。省教育考试院向考生及

家长发布公开信提醒大家:艺考不存在任何所谓的“操作空间”,广大考生要自觉遵守考试规定和考试纪律,诚信应考。

据悉,近年来,在全省美术类和书法类专业统考期间,社会上极少数培训机构或不法分子利用考生及家长的迫切愿望和急切心理,故意编造和散布各种谣言误导考生。部分考生因轻信了所谓的“考试抄招”“高分技巧”,不按要求作画或书写,影响了考试的正常发挥和考试成绩。

省教育考试院强调,我省艺考均是严格按照国家和我省有关规定要求进行的,十分规范透明,不存在任何所谓的“操作空间”。考生和家长如发现涉嫌考试作弊、替考及考

试工作人员违规行为,请立即拨打省教育考试院的举报电话0731-88090301进行举报。

同时,特别提醒广大考生,千万不要携带规定以外的物品进入考场。尤其要注意的是,携带手机进入考场的,不论是否使用或是否关机,都会被认定为作弊行为。此外,在试卷上不得出现任何与试题内容无关的标记,否则,按考试违纪处理,取消考生该科目成绩。凡是在考试中组织作弊、买卖作弊设备、买卖考题、替考等作弊以及帮助作弊等违法行为,不仅要按照《国家教育考试违规处理办法》严肃处理,还将依据《中华人民共和国刑法修正案(九)》追究刑事责任。

省教育考试院向社会公开承诺:坚决贯彻公平、公正的考试原则,切实保障广大考生权益,对考试违纪作弊行为予以严厉打击,发现一起,查处一起,绝不姑息。

湖南工学院“省文明高校”创建工作受好评

本报讯(记者 向吟吟)1月2日—3日,“湖南省文明高校”评估考核专家组对湖南工学院“省文明高校”创建工作进行了实地考察。

近年来,湖南工学院大力弘扬“无私奉献、开拓进取、睿智圆通、追求卓越”的湖工精神,始终把建设省级文明高校作为培育和践行社会主义核心价值观、深入推进素质教育、促进学校内涵发展、提高高等教育质量、培养全面发展人才的一项重要举措,围绕“创文明高校、树湖工形象、促学校发展”的创建主题,不断提高文明创建水平,取得了显著成绩。党的建设、

整治思想、教学科研、师德师风、校风学风、校务公开、民主管理等各方面有了明显的提高和改善,学校综合竞争力逐步提升。

期间,专家组通过查阅资料、问卷调查、实地察看、个别访谈、随机听课等形式,对该校文明校园创建工作进行全面考核评估。在反馈会上,专家组一致认为,湖南工学院是一所发展速度快、发展势头好、高水平大学,领导班子团结奋进,办学治校能力高,文明创建领导有力,师生精神面貌好;学校人才培养定位准确、产教融合改革成效明显,德育工作形成了一定的特色和经历。

市高中数学骨干教师工作坊研修顺利结业

百名学员上线率、培训合格率均达到100%

本报讯(记者 向吟吟)近日,2017年国培项目C410——衡阳市高中数学骨干教师工作坊研修在衡东一中举行结业典礼,注册研修的100名学员上线率、培训合格率均达到100%,全部顺利结业,并有20人因表现突出被评为优秀研修员。

C410由衡阳市教育局主办,衡东一中廖湘楚中学数学名师工作室承担全部培训任务,于2017年9月正式开班。为有效调和工作坊老师和学员们的工学矛盾,全程采用网络研修和集中培训相结合的形式进行,历时近四个月。

期间,工作坊团队精心研制培训方案,前瞻性地确立了“践行学生为本,培育核心素养”“高中数学教学实践渗透创客文化”两个研修主题,通过自主研修、同伴互助、主持人引领与专家指导相结合以及集中会课、专题讨论、行动研究与成果展演等多种形式,为学员们职业与专业素养的成长提供了一个坚实有力的学习平台。为了保证C410研修的高质量,工作坊团队除了坊主授课以外,还特意聘请了省内高校专家或一线名师前来讲学,专家们开阔的视野和深刻的见解,让每一位学员受益匪浅。



近日,雁峰区白沙实验学校举行“阳光运动,七彩童年”亲子运动会暨元旦活动,通过表彰优秀家长与文明班级、教师广播体操展示、学生广播体操比赛、足球亲子运动会等形式,全面展示学校师生朝气蓬勃、拼搏向上的精神风貌。 ■通讯员 何文清 摄